

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia: UNA peseta al MES
Provincias: 3 meses, ptas. 3,50
6            "            "            7
12           "            "           14
Extranjero: 3           "           8,50
6            "            "           16
12           "            "           32

Teléfono, núm. 9

PRECIOS DE ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales  
 Esuelas de defunción desde 5 pesetas en adelante  
 La correspondencia administrativa debe dirigirse  
 AL ADMINISTRADOR  
 Apartado núm. 25

# Diario de Avisos

Redacción é Imprenta: PLAZA DE CUBARA, NÚMERO 9

SEGOVIA

Administración: PLAZA MAYOR, NÚM. 5

## Aguas de Borines (Asturias)

Sin rival para el estómago, hígado, diabetes, vías respiratorias, anemias y demás enfermedades del artrismo, resuendo superiorísimas como agua de mesa.

Gran Establecimiento con todas las mejoras y adelantos modernos, incluso Telégrafo.

Delectosa estación veraniega, de 15 de Junio á fin de Septiembre, en la parte más hermosa de Asturias, cerca de Covadonga y los Pirineos.

Itinerario: desde Madrid por Oviedo ó Santander, hasta Villamayor-Borines, distante del Bañerío 25 minutos, que constituye hermosísimo paseo.

Médico Director: Doctor Velasco Pajares.

## ALHONDIGA DE MADRID

Bolsa oficial de Comercio.—Depósito libre de Consumos.—Estación de ferrocarril propia.

Esta Compañía se encarga de la recepción y reexpedición de toda clase de mercancías y de su transporte á domicilio.

Ofrece un perfecto y económico servicio para compra-venta en comisión, almacenes y manipulaciones.

Además facilita anticipos de dinero sobre mercaderías en depósito á un interés de 5 por 100 anual, permitiendo al depositante esperar á realizarlas cuando le conviniere.

## EN MELILLA

### DEL RIFF

La lucha está aislada, puesto que todavía los demás reinos del extenso Imperio marroquí no se han dado cuenta del movimiento insurreccional del Riff, y aunque lo conocieran es casi seguro que no lo apoyen, como no lo hicieron nunca. Ni cuando la gloriosa guerra del año 1860, ni en los sucesos desarrollados en 1893 en los límites de nuestro territorio melillense, aparecieron otros contingentes que los enviados por las tribus cercanas al teatro de las operaciones, y aun así muchas de ellas arrastradas por las palabras del santón.

Ahora ni Tatieta, ni el Sebu, ni el Muluya, ni Marruecos, ni el Atlas, ni el Figuín, ni el Sus y el Nún han traído *harkas* para refuerzo del núcleo estacionado en el *Yebel Guelata*, que tan vigorosamente combate con nuestras tropas.

Sólo el Riff lucha, y el Riff propiamente dicho comprende desde Tetuán á Melilla. La faja montañosa que va desde Tánger á la desembocadura del Mulaya, con una dirección paralela á la costa mediterránea, es el territorio donde resonó el grito de guerra, y el más levantisco de todo el *magreb-el-Aksá*. El pequeño Atlas con las alturas notables de *Anguera* los *estribos* y *espolones* de *Klarmess*, *Gomera*, *Guelata* y *Kebdana*, forman los principales nudos y macisos del Riff, conjunto orográfico confuso y difícil de describir por haber sido poco frecuentado por el europeo. La hidrografía también presenta para su estudio grandes dificultades, pues los ríos de la región *riraffa* en su mayoría son desconocidos por tener sus cuencas en puntos alejados donde las relaciones con el exterior jamás existieron. Algunos cursos de agua han sido fijados aproximadamente, pero no hay que concederles verdadero crédito, porque aun para el mismo moro, habitante de aquella apartada región un río, una montaña, ó una mis-

ma posición, les es conocida con distinto nombre. Las exploraciones al interior que dieron algunos datos exactos, fueron las efectuadas no hace mucho tiempo por el teniente coronel de batallón disciplinario Sr. Alvarez Cabrera, capitanes Riquelme, Lobera y Barbeta y el famoso súbdito francés Delbrell, actualmente en Melilla, quien desempeñó el cargo de jefe de Estado mayor del *Roghi*, cuando este *Kain* tenía su corte en *Zeludm*. El *Guad-el-Jelú*, el *Guad-el-Adelán*, el *Nekor*, el *Marenga*, el *Guid* y el *Kert*, son los principales ríos del Riff.

Poblaciones en el territorio por su importancia, no existe verdaderamente ninguna, porque descontadas nuestras plazas de guerra y Tetuán, los demás núcleos de población están reducidos á numerosos *dnars* ó círculos de viviendas que forman la *kábila*.

La arquitectura de las casas del Riff tiene gran analogía con las de nuestros pueblos de España. Generalmente son de cantos rodados ó pequeñas piedras unidas por fuerte argamasa, constando sólo de planta baja y patio donde hay hornos de forma cónico-ovival. Al patio dan las habitaciones destinadas á cocina, comedor y sala. Los lechos son muy curiosos, porque están formados por una especie de litera, á la que se sube por una escalera de mano ó de ladrillo, y están cubiertas por una calada celosía de caña ó madera labrada.

La mejor casa de la *kábila* es la *kobba* ó santuario, residencia del santón, y la del *kaid*, hombre que por su valor es el jefe en lo militar y el que dirige los combates en la guerra.

Nuestro enemigo ahora es el *riffeño*, ser bravo y astuto, cuya riqueza consiste en poseer mujer, caballo y fusil. Se le distingue fácilmente entre todos los moradores de Marruecos no sólo por su tipo, sino por su indumentaria. Jamás el *riraffa* usa los arreglos del moro, ser afeminado al que detesta, y al que sólo le unen los lazos religiosos. Los *riffeños* son bereberes de raza,

que no tienen más ley que el fusil, que no admiten mandos ni de *xeriffes* ni de *el-felcis*; los piratas audaces en *Acocoya*, los bandidos sanguinarios en *Anghera* y *Mexxusa*, los eternos rebeldes que pueblan las montañas y en lucha pasan su vida, á los que nunca pudieron dominar ni los cañones de los barcos europeos, ni las *m'ejalas* del sultán, que son destrozadas al intentar ponerles orden: los habitantes, en fin, del famoso *Riff*, esos guerreros que vemos entrar en nuestras plaza africanas, silenciosos y sonrientes, tipos altos y robustos, de *chilaba* terrosa, adornada con borlitas de varios colores, afeitada la cabeza y sólo el mechón de pelo, como característico de la raza *amazirga*. Armados todos con limpios fusiles, cuya funda roja llevan rodeada á la frente en forma de turbante. Marchan en grupos, cogidos de la mano, hablando en voz baja, con la cabeza inclinada hacia el suelo...

Humildes, prudentes, dentro del recinto en nuestro poder, nadie parece sospechar de sus aviesas intenciones, cuando al tropezarse con ellos dentro del alcance de los fuertes, levantan la cabeza al vernos y sonrientes nos dan el ceremonioso *sájer* (buenos días).

Pero dentro de su campo son altivos, son guerreros y todo su odio hacia el cristiano viene de pronto; entonces aparece el feróz riffeño, el montaraz terrible, comparado con el cual los demás árabes del Imperio, nos parecen niños buenos, amigos de la infancia.

Dragonito

### El heroísmo de la oficialidad

La desproporción enorme de muertos y heridos que se advierte entre oficiales y soldados en las operaciones de Melilla, está siendo objeto de comentarios, que *El Mundo* sintetiza en los siguientes párrafos:

La generación actual de jefes y oficiales, empujada por la opinión y la Prensa, fué á Cuba; ucho sin medios contra los americanos; se inmovilizó, y obtuvo por premio á su sacrificio una injusta hostilidad de la opinión—insensata, sí, pero numerosa—de país. Ha soportado amarguras sin cuento, y como consecuencia de ello espontáneamente surgió el pensamiento individual de hacerse matar el día que llegase el caso, para demostrar al pueblo la justicia de sus apreciaciones.

Los procedimientos tácticos, a enseñanza en los cuarteles, los hechos que vienen realizándose, lo demuestran. Al soldado se le inculca por unos y otros que debe cubrirse del fuego enemigo, que debe ahorrarse su sangre, que debe «agartarse», en una palabra. Para el oficial, en cambio, aquebello gesto de cuando alcanzaban las armas de fuego 200 metros, es su escudo.

Desde el general Marina, empujando el revólver en la primera línea de fuego, en vez de estar cómodamente sentado en su despacho dictando órdenes telefónicas, hasta los oficiales de artillería que han encontrado la muerte agarrados á las cuñeras de las piezas, pasando por los oficia-

les de infantería, que mientras su tropa estaba agazapada detrás de unos peñascos, ellos mandaban á pecho descubierto, subidos sobre los parapetos, fuego por descargas, observando el efecto de los proyectiles, los casos de va or heroico son en pocos días suficientes á demostrar á go que el país debe tener muy en cuenta, que el soldado español es el mejor del mundo, pero la oficialidad actual es quien lo hace y da ejemplo en todo que nadie puede sobrepasar.

Todos los informes que se reciben del teatro de las operaciones, en efecto, en señalan los alardes de heroísmo que es un hábito á los jefes y oficiales es del Ejército. Y esto importa consignarlo, no sólo porque el hacer lo constituye un acto de justicia, sino porque en el fondo constituye la mejor respuesta que puede darse á ciertas campañas que tienden á hacer creer que las consecuencias de la guerra pesan exclusivamente sobre la clase popular.

### EL CORONEL ARESPACOCACHAGA

Entre las pérdidas sensibles sufridas en Melilla, figura la del valeroso coronel de Artillería D. Joaquín Arespacochaga, que al frente de aquella comandancia ha prestado eminentísimos servicios.

El ilustre jefe ha sacrificado su vida en holocausto de la Patria, aunque no ha muerto en el campo de batalla.

Mucho antes de que la agresión del día 9 diera origen á la campaña, el coronel se encontraba enfermo. No obstante, al ocurrir los primeros sucesos abandonó el lecho para cumplir sus deberes, y desde aquel día realizó una labor abrumadora. Fue espíritu de valeroso coronel no decayó un momento, y se comportó ante el enemigo con actividad prodigiosa y arresos de joven, á fin de que nada dejase en que de sus servicios importantes dependientes de su cargo.

Así recorrió una por una las posiciones, para inspeccionar y tener perfectamente asegurada el funcionamiento de las baterías. Y de acuerdo con las instrucciones del comandante general de plaza y campo, se multiplicó en todo momento para contribuir, en cuanto de él dependiese, á los mejores resultados de las operaciones emprendidas.

Pero el espardecimiento del pundonoroso coronel ha tenido las tristes consecuencias que era de prever. El Sr. Arespacochaga se agravó en términos extraordinarios, y tuvo que ser conducido á la plaza, donde falleció á poco de llegar.

Los elementos militares y los civiles han sentido por igual su fallecimiento, porque todos admiraban al jefe ejemplar y acabadamente.

El coronel Arespacochaga nació el 20 de Noviembre de 1850, é ingresó en el servicio militar el 21 de Enero de 1876. Su antigüedad en el empleo dotaba de 1905.

Estuvo en Filipinas, donde desempeñó distintos cargos.

En 1892, siendo comandante, fué gobernador de la provincia de Mindoro.

Su hoja de servicio era brillantísima.

Descanse en paz el ilustre y valeroso soldado y reciba su distinguida familia, especialmente su hermano D. Juan, bizarro capitán de la Zona de Reclutamiento de esta provincia y querido amigo nuestro, la expresión de nuestro sentimiento.

## ¡Pepito Ochoa!

En las primeras horas de la mañana de ayer empezó á caer, aunque en forma sigilosa, y á título de rumor, que Pepito Ochoa y Pérez había sido muerto en el combate del día 23 contra las hordas del Riff.

La noticia corrió como reguero de pólvora y bien poco tardó en confirmarse y en hacerse pública y general el sentimiento de profunda tristeza que la misma causara, pudiendo asegurarse que fué comentada con gran pena por todo Segovia, y es que esta nu va víctima de la odiosa campaña, era popular y estimadísimo en esta población, que le había visto nacer, no sólo por sus recomendables condiciones de ilustración y cultura, de que había dado pruebas en algunas producciones poéticas, de reconocido mérito, sino por la bondad de su carácter y su caballeroso trato.

Entusiasta de su carrera, que había terminado con gran aprovechamiento el año último, estaba prestando sus servicios como oficial de Infantería en el Batallón de Cazadores de África XII, de guarnición en Catauña.

Pepito Ochoa se encontraba en ésta hacía pocos días al lado de sus hermanos los Sres. Haro y Menacho, comandante y capitán, profesores de la Academia de Artillería, disfrutando una licencia de dos meses, y en cuanto tuvo noticia del destino de su Batallón al campo de operaciones, se apresuró á incorporarse espontáneamente y con él llegó, el 18 del actual, al puerto de Melilla y sin descansar a guisa, a tomar parte en el combate del día 19, en el que se portó como un valiente.

En el día 23 formaba su batallón con la columna del coronel Alvarez Cabrera, y en la campaña y heroica lucha que sostuvo contra enormes y aguerriadas fuerzas moras, en el barranco de Alfer, fué tan gravemente herido, que falleció al día siguiente, en el hospital de Melilla. ¡Pobre Pepito Ochoa! Bien joven hizo la ofrenda de su vida en holocausto de la Patria.

Hijo de Antonio Ochoa y Alvarez, militar presungido y escritor distinguido, que fundó el primitivo *Adelantado*, de Segovia, que luchó infatigablemente en pró de los intereses generales y de la cultura de esta capital, tenía sobrados títulos para merecer el cariño de los segovianos. Por eso lamentan su muerte, siquiera haya sido gloriosa, y perdurará su recuerdo.

Descanse en paz el inolvidable y bravo oficial y reciba su distinguida y estimada familia, nuestro sentido pésame.

### Detalles de un sangriento combate

Diez y seis mil moros atacan nuestras posiciones.—Heroísmo de la brigada disciplinaria.—Momentos de angustia.—Este cañón es mío, y no me separo de él.—Oficiales muertos y heridos.—Bajas de tropa.

Ven conociéndose detalles que pueden ampliar la relación del durísimo combate sostenido por nuestras tropas desde las primeras horas de la noche del jueves, hasta bien entrada la mañana del viernes, y en el cual hemos tenido tan numerosas y sensibles bajas.

Por confidencias supo el general Marina aquella misma noche que el proyecto de la *harka*, cuyo número no bajaría de 15 ó 16 000 hombres, era el de cortar las comunicaciones del cuartel general con la plaza, y apoderarse del Parque de aprovisionamiento, establecido, como es sabido, en la segunda cascata de la vía

férrea, atacando también a la kábila de Mezquita, amiga de España, y cuyo territorio se encuentra a cuatro kilómetros de esta plaza.

Poco después de las tres y media de la mañana, dos compañías del disciplinario al mando del teniente coronel Alzpurúa, se dirigieron a posesionarse de las alturas de Mezquita y el coronel Alvarez Cabrera, con seis compañías del regimiento de Africa y los Cazadores que acababan de desembarcar, marchó precipitadamente hacia Sidi Musa, con objeto de proteger, en combinación con las fuerzas del teniente coronel Baños, que ya se encontraba allí la posición de la segunda caseta.

Al mismo tiempo que sucedía todo esto, la Artillería se distribuyó en esta forma:

Una batería completa en el fuerte de Sidi Guariach, otra en el de Camellos, otra en el Hipódromo, otra en la posición ocupada por el teniente coronel Baños y otra en el cuartel general del general Imaz.

Aunque el disciplinario avanzó silencioso para sorprender a los moros no pudo conseguirlo por haberse ocultado, viéndose en cambio, desde las posiciones del general Imaz y del teniente coronel Baños.

A las seis de la mañana se estableció el contacto entre la columna de Alvarez Cabrera y el enemigo, trabándose un combate salvaje, en el que los moros, barridos por la metralla, no cejaban en su propósito, mientras la brigada disciplinaria, alentada por el heróico coronel Alvarez Cabrera, se batía con desesperado denuedo.

En el momento culminante faltaron a los soldados las municiones. Entonces la artillería se adelantó, haciendo magníficos disparos, que sembraban la muerte entre los rifeños, que ciegos de furor se dirigían a nuestros cañones.

Fué aquel un momento sublime del combate. Españoles y rifeños se batían cuerpo a cuerpo, contentiendo el avance de los moros una brillante carga a la bayoneta.

Se había apoderado éstos de una pieza de Artillería, pero el abanderado del disciplinario, Sr. Carrasco; el oficial, Sr. Astal; un artillero, Primitivo Martínez, y cuatro soldados se arrojaron como locos sobre los moros, recobrando el cañón, al cual se abrazó, ciego de coraje, Primitivo Martínez, gritando: *Este cañón es mío y aquí muero, pero no me separo de él.*

En esos terribles momentos perdieron la vida el coronel Alvarez Cabrera, al frente de las tropas; el capitán Cuevas y otros dos oficiales.

Figueras, que hacía apenas una hora que habían pisado tierra, se batió con brío, desapareciendo su teniente coronel, el bravo y pundonoroso Ibañez Marín, tan querido de todos, el cual fué después encontrado muerto.

Hubo momentos en que se creyó que había caído en poder de los moros.

También resultaron heridos el capitán Gil, del disciplinario; el teniente Molina, hijo del general del mismo apellido y tercero de los hermanos heridos en esta campaña; el teniente Borrero, hijo del general, y el teniente José Sánchez Gómez, sobrino del director general de la Guardia civil é hijo del difunto teniente general don José.

La población civil de Melilla ha dado un gran ejemplo de patriotismo improvisando con toda rapidez socorros para los heridos y acudiendo a prestarlos en los puestos de verdadero peligro.

Los moros sufrieron enormes bajas retirándose al Gurgú. Las nuestras son todavía desconocidas pero el número de oficiales heridos es grande, y el de soldados se hace ascender a 270.

## CASABLANCA Y MELILLA

Con mucha oportunidad, un periódico de la Corte, ha escrito muy recientemente, un resumen de la campaña que hace dos años tuvieron las tropas francesas en la Chaula, y con la cual guarda mucha semejanza la actual guerra española.

Comenzó por la construcción de un ferrocarril para extraer piedra de las canteras, a cuyas obras se oponían los moros, por significar éstas permanencia de los cristianos en Marruecos.

El día 31 de Julio, un grupo de rebeldes, deshizo una locomotora, levantando los rails y agrediendo a varios obreros é izando como bandera de combate, el cuerpo carbonizado de un cristiano.

Poco después se identificaban los cadáveres de tres franceses, tres italianos y tres españoles.

La ciudad fué asaltada por la dotación de nuestro «D. Alvaro de Bazán» y el 15 de agosto, el general Drude, director de la campaña, comunicaba a su país, haber tomado excelentes posiciones con los elementos de que disponía; 3.200 infantes, 350 jinetes, cuatro ametralladoras, seis piezas de montaña y cuatro de marina.

Dicho general, manifestó al gobierno francés, que aguardaba a los turbulentos, no avanzando en su territorio porque con ello sólo conseguiría fatigar inútilmente a las tropas.

La artillería desmoralizó grandemente a los moros, que serían unos dos mil.

En la campaña hubo tres encuentros importantes, el 28 de Agosto, el 3 y el 11 de Septiembre.

En el segundo, desarrollado en las faldas de Mediuna, la caballería mora, se lanzaba a la muerte con inconcebible desprecio de la vida, llegando al cuerpo a cuerpo.

Las bajas francesas, fueron un comandante, un capitán y seis soldados muertos y un oficial y 14 soldados heridos.

En el último combate, se invadió el campo enemigo, haciéndose las exploraciones por un globo cautivo.

Los franceses, salvando los montes Uad-Naddú, tomaron tras un combate rudo, empeñadísimo, emocionante, en que la artillería jugó un gran papel, el campamento de Taddert, contando un muerto y seis heridos.

Las fuerzas francesas, ascendían a 6.500 nombres y la vecina república tenía entonces barcos en Casablanca, Gibraltar, Tánger, Larache, Rabat, Mazagán y Mogador.

La paz se firmó en el campo de batalla el 17 de Septiembre, cuatro días después de la última victoria.

La duración de la campaña fué, por tanto, desde el 31 de Julio al 17 de Septiembre, mes y medio, ocupando por ella, desde entonces los franceses, el terreno deseado, en el que sigue su marcha el ferrocarril de las canteras, motivo de la lucha.

## HERIDOS LLEGADOS A MÁLAGA

He aquí los nombres de los heridos y enfermos llegados de Melilla a bordo del vapor «Menorquín.»

Heridos: Regimiento de Melilla.—Bernardo Alvarez Riesco, herido en una mano; José Suárez Cardonar, en una mejilla; Andrés Velasco, en la cabeza; y Antonio Domínguez Sanz, en un brazo.

Regimiento de Africa.—Rafael Sánchez García, herido en una mano; Francisco Faustino Rodríguez, en la cabeza; Luis Barroy Pascual, en un hombro; Justino Caballero Risaño, en el pecho; Juan Cortés Teba, en la espalda; Juan Aparicio Expósito, en la rodilla; y José Jumeró Gascón, en una mejilla.

Batallón disciplinario.—Santos Robleda López, corneta, en un ojo; Isidoro Ruiz Farrala, herido en la rodilla; Pascual Alonso Flores, en un pie; y Pablo Cáncer, en una cadera.

Regimiento de Alfonso XII.—Manuel Giter Gómez, herido en un pie; Manuel Alcázar, en una pierna; Fulgencio Sánchez Matute, en una pierna; Vicente Bachs Zur, en un ojo; y corneta Antonio Giraldá Ambrosio, en una pierna.

Artillería de Melilla.—Blas Salvada Oíver, herido en una mano; Francisco Pácheo Cuenca, en la cara; y Miguel Martínez, en un pie.

Cazadores de Barcelona.—Nicolás Jordán Pérez, herido en la cabeza y Vicente Latorre Pérez en un dedo.

Artillería de Montaña.—José Campustino, herido en la rodilla; José

Carcelles Serrano, cabo, en un brazo y Jaime Satur Dalmau, en la frente.

Enfermos: Regimiento de Melilla.—Emilio Marfil León, Francisco Milán García, Antonio Rodríguez Navarro, José Aparicio Rodríguez, Cristóbal Aunda Barceló, Diego Robles Martínez y Jaime Garuti Aran.

Batallón Cazadores de Mérida.—Francisco Maros, Daniel Baiaya, José Rubio Cortés, Enrique Cándido Martín, Angel Laraño Peña y Eneas Pardo.

Cazadores de Barcelona.—Nicolás Celvo Romero, Julio Romea García, Fernando Casas Malar y Víctor Huertas Calvo.

Cazadores de Alcañices de Tormes.—Joaquín Jaime Jorja, Antonio Boch Machancoses, Juan Albella y Antonio Sancho.

Cazadores de Raus.—Alfredo Mizo Torres, Juan Vieda y Joaquín Rosell. Cuerpo disciplinario.—Ramón Casado Cano y Soler.

Cazadores de Estella.—José María Tora Cortés y Ramón Marull Gibralt. Brigada sanitaria.—Ricardo Petrus Lisent.

Interesante relato de los heridos Varios de los heridos llegados con el «Menorquín» traían las ropas ensangrentadas.

Dijo uno: «No es toda nuestra sangre, porque también nosotros hicimos sangrias.»

Cuenta otro que ayer un soldado bisoño, que no conocía al moro intérprete Gomerza, creyó que era un enemigo y le mató de un machetazo.

Cerca de la posada del Cabo Moreno hicieron prisionero nuestras tropas a un morito de veinte años que tenía un Mauser con municiones.

A las preguntas que se le hicieron contestó: «Yo no pelear contra España; yo vender café y bebida.»

Fué conducido a la plaza, en donde al registrarle le encontraron 24 pesetas un reloj y un carrete de hilo.

Se sabe que el Gobierno militar de Melilla entrega a los paisanos que lo solicitan un fusil Mauser con cartuchos.

El capitán Pastorido y los tenientes Judel y Carrasco con cuatro artilleros, lograron tras hericos esfuerzos, recuperar una pieza que se habían apoderado los moros.

El capitán del batallón de Figueras Sr. Bovier ha resultado herido de gravedad en una pierna.

Algunos soldados perdieron el sentido durante el combate, a consecuencia del asfixiante calor que hacía.

Después de socorridos volvieron a la pelea con nuevos bríos.

A las parejas de Caballería que llegaban del campamento con partes les daba refresco la esposa del general Marina.

Ha fallecido el médico primero señor Andújar.

Ha sido herido el médico de un regimiento de Caballería D. Antonio Moreno.

En el expreso de las seis ha marchado esta tarde a Sevilla el capitán general Sr. Delgado Zuleta, despidiéndole las autoridades.

## En San Ildefonso

### INCENDIO EN UN MONTE

El día 24 se declaró un incendio en el pinar del Real patrimonio de San Ildefonso en el sitio denominado «Silla del Rey».

Daído aviso a la Guardia civil del puesto de La Granja, se personó acto continuo en el lugar del siniestro procediendo a los trabajos de extinción del incendio, en unión del celador D. Francisco Trives y varios guardas del pinar, habiéndose logrado sofocar a las dieciocho horas después de iniciado.

Afortunadamente el fuego no llegó a adquirir grandes proporciones por haber tenido lugar en un punto que se halla desprovisto de árboles, y por tanto las pérdidas materiales son de escasa consideración por haberse tan solo quemado los pastos correspondientes a unas dos hectáreas de terreno próximamente.

A pesar de las gestiones realizadas no se ha llegado a averiguar las cau-

sas del incendio, aunque según opinión de los guardas se cree que aquél haya sido casual.

## UN ROBO

### DETENCION DE SU PRESUNTO AUTOR

Al vecino de Orejana, Estanislao San Bartolomé le han sido robadas de su casa, sita en «La Alameda» 105 pesetas en plata.

Los cacos para realizar el hecho forzaron la puerta de la vivienda, que a su salida dejaron entornada.

Como resultado de las diligencias, de la benemérita ha sido detenido Mateo García Herranz habitante en Orejana.

Este sujeto que es de dudosos antecedentes ha sido puesto a disposición del correspondiente Juzgado municipal como presunto autor del robo.

Continúan las gestiones de la guardia civil para rescatar la cantidad.

# LA CAMPAÑA DE MELILLA

## CIRCULARES DE GOBERNACION

El ministro ha enviado a los gobernadores civiles las dos circulares siguientes:

«En Madrid y Barcelona, los elementos revolucionarios y perturbadores han acentuado la campaña que hicieron hace tiempo contra el envío de tropas a Melilla, llegando a predicar é intentar, sobre todo en Madrid, que se quebrante la disciplina del Ejército.

«En tales circunstancias, el Gobierno necesita poner enérgico correctivo a esas punibles y antipatrióticas maniobras, para lo cual no consentirá nada que las favorezca y aliente.

«Prohibirá V. S. todo «meeting» con manifestación contra la guerra, que en pretexto adoptado generalmente para dar apariencias de emisión lícita de opiniones sobre la política del Gobierno a lo que en realidad es preparación de graves delitos de sedición.

«Detendrá V. S. en el acto a quien profiera gritos ó realice actos a ellos encaminados, entregándolos a la jurisdicción que corresponda.

«Reprimirá enérgicamente todo disturbio ó manifestaciones ilícitas.

«Hará se denuncien periódicos que con tales propósitos delincan.

«No consentirá circulen por telégrafo noticias que puedan inducir a la sedición ó ataquen a la disciplina militar, y hará, en suma, cuanto sea necesario dentro de las leyes, serenamente y sin exlimitación alguna, pero sin omisión de lo que su deber lo imponga, a fin de que adviertan esos elementos perturbadores, para los cuales nada importa que estén combatiendo valerosamente nuestros soldados por la patria.

«Que la benevolencia del Gobierno para las lícitas y naturales expansiones, en circunstancias como éstas, se trocará en severísima represión, que demandan la paz pública y los más altos intereses nacionales.»

«El ministro de la Gobernación a los gobernadores civiles:

Habiendo sido prohibida la expedición de todo despacho particular ó de Prensa, telegráfico ó telefónico, para el interior y para el exterior, que contenga noticias de las operaciones militares de Melilla, movimiento de fuerzas ó cuanto con aquellas se relaciona, sólo podrán publicar los periódicos los telegramas oficiales que circulen, previa censura para comprobar su exactitud.

Si algún periódico publica otras noticias, aunque sean recibidas por correo, como se trata de relación de noticias que pueden perjudicar operaciones militares, debe V. E. hacer que en el acto se denuncien y no circulen por correo.

Igualmente procurará sean denunciados los periódicos que publiquen los telegramas oficiales con grandes epígrafes sensacionales, encaminados a exagerar el número de víctimas de la guerra, censurar al ejército ó deprimir el espíritu público, con daño de la disciplina militar.

La insensatez y antipatriótica campaña que viene haciéndose exige una viril defensa de los altos intereses nacionales, que no estoy dispuesto a posponer ni a las pasiones políticas.

ni al afán de lucro de empresas periodísticas.»

Para uso de los periódicos de Madrid ha agregado el ministro que desde hoy solo consentirá la publicación de los telegramas de Melilla contratados en el ministerio de la Gobernación, después de recibidos en el de la Guerra.

Para facilitar esos despachos a la Prensa con toda la rapidez posible, instalará en su secretaría particular, una oficina, a la cual los periodistas podrán acudir a cualquier hora.

Quedan prohibidos los títulos que no se ajusten exactamente al contenido del texto oficial y a las rectificaciones ulteriores de éste.

Queda vedado igualmente el uso de titulares gruesas y llamativas.

Toda la Prensa, en son de protesta, comenta estas disposiciones del Gobierno, siendo unánimes los juicios y deducciones que formulan.

El *Liberal*, entre otras cosas, dice:

«Para que nadie, entre los de arriba, lo agradezca, y pensando tan solo en el país, queremos cerrar estas desagradables consideraciones con algunas alentadoras palabras.

Se puede lamentar lo duro é incierto de la empresa a que, sin saberse cómo, nos han llevado; más no se debe dudar de los resultados ciertos y definitivos.

Aparte la bravura y la resistencia indomable de nuestras tropas, rifeños árabes y berberiscos son incapaces de una campaña dilatada y persistente. Carecen de homogeneidad, y sólo por breve plazo se mantienen avenidos. La falta de víveres y municiones, el cansancio, el instituto autónomo y, sobre todo, sus rivalidades y odios intestinos, les hacen abandonar pronto a los caudillos, que por unas semanas los excitan y los conducen a la guerra. El rudo escarmentamiento que han sufrido acelerará, seguramente, su próxima dislocación.

El general Marina los conoce, y es tan buen militar como diplomático. Unidas estas dos acciones, reprimido el contrabando de guerra, que por todos lados cunde, y reforzados inmediatamente nuestros medios defensivos y ofensivos, logrará España, tal vez antes de lo que se supone, salir con alta dignidad del atolladero.

Así lo esperamos y así queremos que lo entienda la opinión, a la cual prevenimos desde ahora contra el decaecimiento que volverá a sentir cuando sobrevenga un nuevo choque y se encuentre sin más noticias que las sospechosas noticias oficiales.»

## TELEGRAMAS OFICIALES

Melilla 25.-23'15.—Se efectuó convoy a la 2.ª caseta sin más que ligero tiroteo causando un herido. Trajo nueve heridos leves avanza a día tranquilo, por la tarde se cañonearon barrancos enemigo, en la operación tomaron parte barcos guerra: he sabido que en combate 23 actual, cabo Pedro Calvo de Estella dió muerte a un moro que remataba a un herido nuestro con su propia guma que arrebató al moro y que ha entregado en este Gobierno así como el fusil de dicho moro. Recomiendo V. E. distinguido comportamiento este Cabo. No

hay más novedad en paza y posiciones.

Ministro de la Gobernación & Gobernador Civil.—Depositado el 26 á las 0'20.

Las últimas noticias de esta tarde acusan tranquilidad Melilla.

## EL REY EN GALICIA

Santiago 25.—La verbena celebrada anoche en la Exposición fué una hermosa fiesta.

En el salón de actos ballaron rigodones las más distinguidas señoritas de Santiago.

La iluminación veneciana de la plaza era de sorprendente efecto.

El Sr. Maura se excusó de asistir, alegando que estaba fatigado. Es comprensible que no tuviese el ánimo para fiestas.

En el paseo de la Alameda, espléndidamente iluminado, hubo toda la noche inmenso gentío.

En muchas casas particulares había también artísticas iluminaciones dedicadas al rey.

Siguen viniendo forasteros, y se espera la llegada de nuevas peregrinaciones.

Durante el banquete en el palacio arzobispal, á que asistieron el rey, el jefe del Gobierno, el cardenal y demás prelados y las autoridades, se habló de Melilla.

El rey elogió mucho la bravura de las tropas, y el Sr. Maura dijo: «La victoria ha sido muy brillante, aunque terrible la batalla, y muy sensibles las pérdidas. Esta mañana se verificó muy solemnemente la ceremonia de la ofrenda al Apóstol.

La catedral estaba completamente llena de gente.

Cuando llegó el rey, que vestía uniforme de gran maestro de Santiago, recibió ronie en el pórtico los santiguistas y el cabildo.

El Sr. Maura, de uniforme, acompaña al monarca.

Para la procesión, en el interior de la catedral, que presidía el rey, fué necesario abrir paso con grandes esfuerzos. Tan compacto era el gentío que llenaba el templo.

Durante la procesión funcionó el célebre botafumeiro.

Terminada la procesión, el rey se sentó en el trono, oyó la misa de ofertorio é hizo la tradicional ofrenda al Apóstol.

Al salir el rey para palacio fué aclamado como por la multitud.

D. Alfonso comió en el palacio arzobispal con los santiguistas, y al terminar pasó por la puerta santa de la catedral, y regresó al arzobispado para vestirse.

Desde las dos y media de la tarde toda la multitud ocupaba la plaza frente al palacio, esperando la salida del rey.

Las calles del tránsito estaban también llenas de gente.

Tres bandas de música tocando la Marcha Real anunciaron la salida de D. Alfonso. Vestía este traje de diario de almirante de armada, y al parecer en el pórtico la muchedumbre le aclamó.

El rey ocupó un automóvil guiado por el conde de San Román. Los Sres. Maura y Echagü ocuparon otro que siguió al del rey.

La marcha fué lentísima; durante ella D. Alfonso no dejó de ser aclamado y aplaudido. Correspondía al rey á estas grandes manifestaciones de simpatía poniéndose en pie para saludar.

Los estudiantes rodeaban el automóvil dando vivas y aplaudiendo.

En la plaza de San Roque, final del trayecto, despidieron las autoridades á S. M. Las ovaciones entonces fueron delirantes.

Ferrol 25.—A las siete de la tarde llegó el rey al palacio de los duques de la Conquista, en San Saturnino, distante 18 kilómetros de El Ferrol.

Pernóctará allí con las personas del séquito y el Sr. Maura.

Fueron á recibir á S. M. infinitos coches.

Mañana á las nueve y media hará el rey su entrada en la población.

Se hacen grandes preparativos para recibirle. La ciudad está engalanada y animadísima.

Procedente de Lisboa entró el crucero portugués «Adamastor», que viene á cumplimentar al rey.

Entraron también procedentes de Coruña los acorazados alemanes «Brannschweig» y «Lothringen».

Al contestar la batería de San Juan á sus saludos púsose delante de la plaza que hacía las salvas el artillero Salvador Carballo. La explosión le destruyó los brazos y las piernas y le causó graves quemaduras en todo el cuerpo.

En estado gravísimo ingresó en el hospital militar.

Desde Turégano

## Inauguración de una casa

Señalado el día de hoy y para inaugurar la casa que nuestro ilustre prelado ha construido en la Huerta de la Mitra, que posee en esta villa, ha tenido lugar el acto en forma por demás solemne y brillante.

Ya, en el día de ayer, el Ayuntamiento y el pueblo han hecho pública manifestación de las simpatías que sienten hacia nuestro Prelado, adornando la población con enramadas é iluminaciones del mejor gusto. En las cuatro entradas de la plaza se han levantado cuatro magníficos arcos con inscripciones y sentidas de dicatorias al señor Obispo y desde esta y la iglesia parroquial hasta la casa rectoral, hay multitud de ramajes, frecos y flores naturales, iluminándola tres arcos voltaicos y muchas lamparas eléctricas.

A la puerta del Templo se ha colocado un retrato del Ilmo. señor Obispo, adornado de flores y rodeado de 28 lámparas incandescentes.

En el centro de la plaza se ha construido un kiosco bien engalanado en donde la música del Hospicio toca sin cesar y á cuyos sonos baila y se divierte el vecindario de Turégano, sin distinción de clases ni categorías.

Hoy, como festividad de Santiago Apóstol, patrón de España y de esta villa ha recorrido la citada banda, desde las primeras horas de la mañana, todas las calles de la población, que se encuentra animadísima y visitada por varias dignidades eclesiásticas, significadas personalidades y muchos vecinos de los pueblos limítrofes que han acudido á presenciar las fiestas que se celebran en honor de nuestro Prelado, quien celebra de Pontifical en la iglesia de la villa, asistido de las dignidades que de la Catedral de Segovia habían concurrido al efecto y numeroso clero, habiendo estado el Templo literalmente lleno de fieles.

El sermón á cargo del M. I. Sr. don Gaspar de Andrés, dignidad de Maestrescuela de la mencionada Catedral resultó un modelo de elocuencia oratoria, como no podía menos de esperarse de tan notable orador sagrado.

Después de un brillante panegírico del Santo Apóstol en el que estereotizó los rasgos más salientes de su vida ejemplar, que en algunos pasajes, le permitieron hacer oportunas alusiones á tristes y lamentables sucesos de actualidad hizo conocer á los oyentes la historia del señorío del Obispo de Segovia sobre la villa de Turégano y los fueros y exenciones que se le otorgaron, todo expuesto con la claridad y precisión que le son peculiares.

Terminada la Misa, toda la comitiva se dirigió á la casa de la Huerta, por el centro de la población, cuyas calles estaban adornadas con cogaduras, acompañando al señor Obispo, quien, para celebrar la inauguración de aquella, obsequió á los concurrentes con un espléndido banquete de 70 cubiertos, á la sombra de los frondosos árboles que la rodean.

Por la tarde visitó el Prelado, asistido de gran acompañamiento las Casas Consistoriales, haciendo donativos á los niños de las escuelas y espléndidas limosnas á los pobres, siendo victoreado por el vecindario.

Los festejos referidos dejan grato é imperecedero recuerdo en esta villa que desea á su prelado largos años de vida.

Turégano 25 de Julio de 1909.

El Corresponsal.

## Influencia de los abonos en la calidad de los vinos

Bastantes labradores saben que los abonos aumentan la cosecha de la vid, pero muy pocos conocen la influencia que los fertilizantes, principalmente los potásicos, ejercen sobre la calidad de los vinos.

Vamos á citar aquí, por creerlo muy interesante para España, un caso que ha ocurrido recientemente en una provincia del Rhin (Alemania), donde el cultivo de la vid tiene mucha importancia, pues sus exquisitos caldos constituyen una fuente de riqueza para dicha región.

En el año 1906 hizo el notario Knepper,

en Serrig del Saar, una experiencia con tres parcelas; en la 1.<sup>a</sup>, sin ningún abono, obtuvo 1.200 kilogramos de uva; la 2.<sup>a</sup>, con 1200 kilogramos de escorias Thomas y 400 kilogramos de sulfato amónico, produjo 4.600 kilogramos de uva, y en la 3.<sup>a</sup>, con los mismos abonos que en la 2.<sup>a</sup> y además 400 kilogramos de polisa potásica, el rendimiento ascendió á 9.000 kilogramos, es decir, que esta última, con abono completo, produjo casi ocho veces más que la primera.

En las grandes subastas de vino que tuvieron lugar en Trévires en mayo del presente año 1909, se vendieron vinos por valor de 1.728 000 marcos (2 336 000 pesetas). Pues bien, los caldos de 1906 del Sr. Knepper obtuvieron los precios siguientes:

Vino de la parcela sin abono, 83 marcos el hectólitro; vino de la parcela con abono fosfatado y nitrogenado, 90 ídem ídem; vino de la parcela con abono fosfatado, nitrogenado y potásico, 105 ídem ídem.

Los abonos y sobre todo los potásicos no solo produjeron mayor cosecha, sino igualmente vino de mejor calidad.

¿Por qué no ensayan también los viticultores españoles?.

## Noticias.

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido farmacéutico de Barcelona Dr. Callo, referente al Elixir de su invención, cuya lectura recomendamos eficazmente á nuestros lectores por ser de interés á todas aquellas personas que padecen de «neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general». Se vende en la droguería de D. Francisco M. Marcos y principales.

### De viaje

Ha salido para Madrid en comisión de servicio el comandante de Artillería don Guillermo Escrivá de Romaní y el primer teniente de la misma arma D. Tomás Ruano.

—Se encuentra en esta capital el reverendo padre jesuita Oíver Capons.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta población á nuestro querido amigo D. Manuel de la Torre Quiza, exsenador liberal por esta provincia, que saldrá en el rápido de esta noche para Madrid.

### Visita de cortesía

Esta mañana ha visitado al alcalde el coronel de la Academia de Artillería señor Vidal, para dar las gracias al Ayuntamiento en nombre de aquella por el pésame de que fué objeto con motivo de la muerte de los bizarros militares Sres. Rojo y Gulloche.

### Detenciones

Por la Guardia Civil ha sido detenido el vecino de Riaza, Pedro Rodríguez Gómez, de 28 años, autor del hurto de efectos cometido en el domicilio que doña Eugenia Alvarez posee en aquella localidad y Aniceto Rubio avecinado en Moral por hurto de varias reses lanaras.

### Niño lesionado

Hallándose ayer tarde en la Fuente de la Desea el niño de nueve años Matías San José se ocasionó con la rama de un árbol una herida contusa en la región rotulosa del lado izquierdo.

Acompañado de su padre fué asistido de la lesión en la casa de socorro.

### Una pedrada

Ayer tarde fué asistida en la casa de socorro la niña de cinco años Valentina Martín que sufrió una herida contusa de centímetro y medio de longitud en la región frontal, parte media.

La citada lesión le fué producida con una piedra que le arrojó un chiquillo.

### Un hecho

Por un Guardia municipal fué conducido á las seis y media de ayer tarde á la casa de socorro en completo estado de embriaguez, Juan Montejaico, de 31 años de edad, que accidentalmente reside en la posada del Gallo.

En aquel centro benéfico se le administró el amoniaco y se retiró á su domicilio.

### Importante Informe

La comisión especial de aguas potables se encuentra estudiando el detallado é importante informe que sobre el caudal y conducción de las aguas á Segovias viene haciendo, para en breve darlo á conocer al Ayuntamiento.

### Concurso en Murela

El Circulo de Bellas Artes de Murcia celebrará en el próximo mes de Septiembre con motivo de la Fiesta del Arte que tendrá lugar en la primera quincena de dicho mes en el teatro Romea, un concurso de pintura, escultura, literatura, música, caricatura y fotografía en el que po-

drán tomar parte todos los artistas españoles.

Para este concurso hay designados buen número de valiosos premios.

### Soldados á filas

En el tren de las ocho de la mañana ha salido bastante número de soldados de esta provincia que se hallaban en uso de licencia trimestral pertenecientes á los regimientos de León, Ray y Wálres para quedarse de guarnición en Madrid y Legarés.

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dipepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitan do aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

### Destino

Ha sido destinado en comisión de servicio á la comandancia de Melilla al oficial segundo de Obediencias Militares con destino en el Archivo general militar D. Tiburcio Delgado.

### Medida plausible

La alcaldía se propone castigar con todo rigor á los autores de los incultos actos de apoderarse de bombillas de luz eléctrica, estropear árboles, caños de las fuentes, y otros muchos desmanes por el estilo que en la capital vienen sucediéndose.

La medida no puede ser más plausible puesto que defiende los intereses municipales y la cultura de la población.

### Un ratelillo

Ayer tarde fué sorprendido por la policía un ratelillo en el mismo momento en que se apoderaba de un paquete de cigarrillos de cuarenta y cinco céntimos de los que se encontraban á la venta en el kiosco de periódicos de la estación.

El aprovechado chico fué encerrado en una de las salas del andén y después de severamente amonestado se le puso en libertad.

### La novela moderna

El número 12 de esta biblioteca que edita la casa Sopena, de Barcelona, lo forma la emocionante narración de los «Triunfos de Martín Hewitt», por Arthur Morrison.

Véndese á 0'40 pesetas en la calle de Cervantes número 21, Cándido Herrero.

### Notas teatrales

Se ha hecho cargo del teatro de La Granja por los meses de Agosto y Septiembre el primer actor D. Fernando Alarriba, el que se propone debutar en él al frente de una completa compañía de verso.

El Sr. Alarriba también ha practicado algunas gestiones para alquilar nuestro coliseo y dar algunas funciones en la semana, durante la expresada temporada.

### De quintas

Por la alcaldía se cita á Mariano Martín García para que comparezca en el Ayuntamiento para un asunto de quintas.

### Bibliografía

Hemos recibido el número nú. 127 de la popular Enciclopedia Ilustrada Segur, que no desmerece en nada de los anteriores.

Se encuentra de venta en el centro de descripción de Cándido Herrero, Cervantes, núm. 21.

## Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN DEL DIA 24	
Interior.....	82'95
Amortizable á 5 por 100....	100'30
Nuevo amortizable.....	93'00
Acciones del Banco.....	447'00
Acciones de Tabacos.....	375'00
CAMBIOS	
París á la vista.....	10'10
Londres á la vista.....	27'73

## SOLO POR OCHO DIAS

El mejor y más variado surtido en objetos de platería propios para regalos.

Se admiten encargos de cuantos artículos se deseen y se sirven á domicilio que serán hechos con prontitud y economía.

Soportales de la Plaza Mayor 8, antigua Fonda del Siglo, Gonzalo Hernández, platero de Peñaranda de Bracamonte (Salamanca.)

## ZOTAL

(REGISTRADO)

DE BURGOYNE (Londres)

Poderoso Desinfectante Insecticida, Microbicida.

Cura as enfermedades del Ganado y de las Plantas

— DE VENTA —

EN DROGUERIAS Y FARMACIAS



### Hernias (quebraduras), Aparato Patentado.

Deformidades de huesos, fajas ventrales, corsés de presión, brazos y piernas artificiales; perfección y solidez.

**Herniario Eléctrico.** Contención completa, facilísima reducción; los más modernos aparatos; exacta adaptación, grandísima comodidad, el más práctico y el más nuevo.

**Material quirúrgico** para profesionales, clínicas y hospitales; aparatos de Electricidad Médica.

### Cinturón Eléctrico Vitalizador "ZEUS"

Maravilloso aparato de corriente suave y graduable; el mayor grado de perfección. Vigotizador poderoso para ambos sexos. Excelente curativo de enfermedades nerviosas, agotamiento vital, reumatismo, dispepsia, etc., etc. y otras muchas; recomendado calurosamente por eminentes Doctores.

El Director técnico y reputado ortopedista de Gabinete Médico Quirúrgico Anglo-Americano se hallará en Segovia el día 28 de Julio y recibirá de once á seis en el Hotel Burgalesa á los herniados y deformes de huesos que deseen visitarle.

### The Anglo American Surgical Office

(Gabinete Médico-Quirúrgico Anglo-Americano)

5, Colmenares, Madrid

## BALNEARIO SEGOVIANO

Está abierto al público, el Balneario Segoviano, que tan útiles servicios está prestando á esta capital, tanto en lo que se refiere á baños de recreo, como á los medicinales de todas clases.

23, SAN FRANCISCO, 23.

En Barcelona... **HERNANDEZ Y COMP.ª**  
Ronda del Centro, 57.  
**SRES. CIBRIAN Y COMP.ª**  
Puerta de San Juan, 11.

**SECCION DE ANUNCIOS**

En Madrid... **SOC. GEN. DE ANUNCIO**  
Alcala, 6 y 8.  
**LOS TIROLESES**  
Barriocano, 7 y 8.

**Montes, fotógrafo.-Calle de Infanta Isabel, 15**

Ver nueva EXPOSICION de retratos.

**La Confianza**

- Casa especial en CHOCOLATES elaborados á brazo -

**JUAN MARGARETO**

8. CALLE DE CERVANTES, 8.-SEGOVIA.

**NO - GABE - ADULTERACION**

SE HACEN TAREAS Y MEDIAS TAREAS A GUSTO Y PRESENCIA DEL CONSUMIDOR

Tanto los chocolates que en esta casa se elaboran, como los cafés que en ella se expenden, son preparación especial del dueño del establecimiento.

También se hace un chocolate especial para convalecientes, recomendado por varios médicos de la capital. Hay un buen surtido en pasas legítimas de Málaga; higos de Fraga; aceitunas sevillanas; conservas de pescados y hortalizas; quesos de boia, nata, Gruyere y del país; aceites de todas clases; vino de Rioja, Jerez, Málaga, etc. etc. y otra infinidad de artículos de las mejores procedencias.

Como novedad también ofrece esta casa los tan renombrados chorizos de P P y W; mantecadas de Astorga; exquisitos mantecados «Espinosa» del Escorial; vino tinto de mesa superior á 18 reales arroba; boquerones legítimos de Málaga, á 3 pesetas kilo y 30 céntimos los 100 gramos.

CERA DE TODAS CLASES

Se venden y alquilan cirios.

**Compañía Colonial**

Indisputable superioridad en **CHOCOLATES, CAFES MOLIDOS Y EN GRANO, TES, TAPIOCAS**

CASA FUNDADA EN 1854

**SOCIEDAD ANÓNIMA CROS**

Barcelona. Princesa 21.

FABRICA DE PRODUCTOS QUIMICOS PARA LA AGRICULTURA E INDUSTRIA

**Primeras materias para abonos**

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, escorias, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPOSITOS

en los principales Centros agrícolas de España

Pídanse precios y noticias mercantiles

DELEGADO EN MADRID:

**DON MARIANO MATE SANZ**

JOVELLANOS, 5, pral.

Teléfono 975.

SERVICIOS GRATUITOS

Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras; suscripción á la revista «Los Abonos Químicos», y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse á **DON JUAN GAVILAN**

Director de las oficinas técnicas que esta Sociedad tiene establecidas en Madrid,

Jovellanos, 5, pral. derecha.

**SOLUCIÓN BENEDICTO**

de glicero-fosfato de cal con **Creosotal**

Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco 2'50 ptas. Depósito: Farmacia del Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; y en Segovia: Farmacia y Droguería de Julio de la Torre Bartolomé, Juan Bravo 47 y 66. En Cuenca: Farmacia de vinda de Lozano, y en Sangarcía, Farmacia de Gómez y Arcia.



**NOVEDAD INGLESA LA ZURCIDORA MECÁNICA**

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección **Zurcir y remendar** medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de diez pesetas en libranza de giro mutuo ó por sobre mendedor.

Sociedad: PATENT MAGIC WEAVER Paseo de Gracia 97 BARCELONA.

**BALNEARIO DE SANTA TERESA (Avila)**

Altura 1236 metros

HAY ESTUFA DE DESINFECCION

Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litínicas.

Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, etc.

Temporada de 20 Junio al 20 de Septiembre.

Pídanse detalles al Administrador.

**ESCRIBANIAS ESCOGIDAS**  
Asociación de la ACADEMIA de MEDICINA  
Las Auténticas  
**PILDORAS DE BLANCARD**  
de PARIS (2 ó 3 al día)  
*no se venden sueltas*  
Escribanse la Firma y el Rótulo verde  
**JARABE DE BLANCARD**  
Inalterable (2 ó 3 cucharadas al día)  
DESCONFIESE DE LOS SIMILARES INEFICACES  
**LEUCORREA \* LINFATISMO \* DEBILIDADES**

**Maquinaria agrícola é industrial**



Hnos. y Sueros. de **M. Chesselet**  
Espejo y Mina, 13.—Madrid.  
CASA FUNDADA EN 1874

Especialidad en bombas para riegos, trasiego é in-  
cendios y para usos domésticos

MANGUETAS Y ACCESORIOS PARA RIEGOS

Herramientas finas americanas, francesas, inglesas y alemanas.

Catálogos y presupuestos gratis.

**HIERROS.—ACEROS.—CEMENTOS.—TUBERIAS**

Almacenes de Enrique del Campo, Calle de Belén 4 al 10.

MADRID

HIERROS comerciales de todas clases.—LLANTAS para carros y coches.—EJES y ca-  
ñones.—HIERRO suero azodonit.—ACERO ESPECIAL para hoces y cuchillería.—CE-  
MENTO Portland y Cal hidráulica de primera.—CHAPAS de hierro, negras, galvanizadas  
y con baño de plomo.—BIGORNIAS.—TORNO3 de banco.—FUELLES de Fragua.—ALAM-  
BRE de espino para cercados.—TUBOS de hierro y accesorios para agua, gas y vapor.—  
TUBOS galvanizados conisaos para Para-rayos.

Pídanse Catálogos y Lista precios

**Compagnie de Assurances Generales**

CONTRA INCENDIOS

(Reaseguradora de la Polar)

La más antigua y poderosa de las francesas

FUNDADA EN PARIS EL AÑO 1819

Capital y Reservas: **23.550.000**

Primas recaudadas en 1905: **12.902.000**

Importe de los Sinistros pagados en dicho año: **6.977.000 francos.**

Esta compañía, cuyas acciones de 1.000 francos se cotizan en la Bolsa de  
Paris á 27'500 ha repartido en el año último, un dividendo de 1.350 francos  
por acción, que equivale al 135 por 100 de bonificación.

Los Establecimientos públicos y religiosos obtendrán una rebaja en el seguro.

Subdirector en Segovia:

**José Ramón Santiago, Romero, 4, 2.º**

**NITRATO DE SOSA**

Es el abono químico de efectos más rápidos y  
visibles para todos los terrenos y cultivos

PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACION DIRIGIRSE A

**D. JUAN GAVILAN**

DELEGADO EN ESPAÑA DE LOS PRODUCTORES

DE NITRATO DE CHILE

Jovellanos, 5.—MADRID